

# “门前十小”激发基层治理新活力

## ——创新市域社会治理现代化的“武冈特色”

邵阳日报记者 曾小慧 通讯员 周妮娜 曾小辉

4月13日,武冈市文旅广电局的志愿者来到文坪镇双龙兴村“门前十小”示范点新时代文明实践广场上,为村民送去一堂简单实用的健身现场教学课,深受大家欢迎和喜爱。

2021年来,该村集中力量打造“门前十小”平台,采取自下而上的实施模式,坚持以群众为主体,自愿为原则,由群众负责自行建设、自我管理、自我服务,广泛发动群众参与工程建设的积极性。

“在‘门前十小’平台的建设过程中,老百姓参与乡村治理的积极性不断提高,现在大家都愿意出钱、出力、出想法,建设自己的美丽家乡。”双龙兴村村支书霍德跃告诉记者。

2021年12月,该村计划新建小书屋和小讲堂,初步选址在15组村民黄荣刚家门口的菜地,霍德跃第一时间联系到黄荣刚,与他协商相关土地使用问题。黄荣刚在得知这一消息后,二话不说,便将家门口大约80平方米的菜地让出来用于修建小书屋和小讲堂。

“我是一名共产党员,我要带好头,为村里的年轻人做好榜样,让大家

都积极参与到美丽乡村建设中来,把自己的家乡建设得更美、更好。”拥有50多年党龄的黄荣刚掷地有声。

在黄荣刚的带动下,大家纷纷捐款、捐地、出义务工,自发投入美丽乡村建设。截至目前,该村村民自愿捐款25万余元,让地17.8亩(27户),出义务工6000多个。

“老百姓尝到了‘门前十小’平台带来的甜头,现在大家都把自己当成村里的主人,主动参与村级事务管理。”霍德跃介绍,该村打造“门前十小”平台和美丽乡村建设共花费了100多万元,干成了按市场运作需要600多万元才能办成的事。

今年2月初,双龙兴村“门前十小”+“双龙湾”乡村旅游示范点建设完成,为乡村振兴打造了文旅融合发展的“门前十小”升级模板。

双龙兴村广大村民积极参与乡村治理的生动实践,是武冈市打造“门前十小”平台,激发基层治理新活力的一个缩影。

2021年来,武冈市将市域社会治理工作

与“门前十小”工程相结合,坚持广泛发动群众、因地制宜,在人口集聚的院落、老百姓家门口兴建小法治文化广场、小书屋、小讲堂、小戏台、小型体育健身场,组建道德宣讲小队、法治宣传小队、纠纷化解小队、文艺表演小队、志愿服务小队等公共服务平台,打造“门前十小”平台+道德教育+法治教育的“武冈特色”,使之成为基层意识形态工作、普法宣传教育工作的前沿阵地,延续乡村历史文脉、文明乡风的重要载体。

目前,武冈已完成34处“门前十小”建设工程,到2025年将实现全市300余个行政村全覆盖。

“‘门前十小’的实施有效提升了村民的道德素养和法治意识,丰富了村民的精神文化生活,已成为培育乡风文明、移风易俗的重要平台,基层民主自治能力、管理水平得到明显提升,形成了共建美丽乡村、共治平安乡村的强大合力。”武冈市委常委、政法委书记赵俊杰介绍说。

## 推进市域社会治理现代化



5月24日,北塔区民政局、团区委、区妇联在邵阳市第十四中学共同举办“青春闪亮,结伴同行”关爱留守儿童志愿服务活动,主办方组织留守儿童开展互动游戏、防溺水知识宣讲,并给参与活动的20名留守儿童每人发放一副羽毛球拍和一份文具用品。

邵阳日报记者 伍洁 摄



## 中心街道依法拆除2处违章建筑

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 姚东海)工人们手持破拆工具有序入场,外围工作组严格进行警戒和施工安全监督……5月22日下午,大祥区中心街道对立新街2户私自搭建违章建筑进行了集中拆除。

这2处房屋于十多年前建设,均

为占用公共区域私搭乱建,严重违反了相关法律法规。“房屋无取得任何审批手续,又紧邻学校街道,人员活动频繁,必须尽快拆除。”为此,中心街道办事处派出专人跟进,联合其所在的府门口社区工作人员做户主的思想工作。在街道和社区的不努力下,2名

业主全部签订委托拆违协议,由街道负责全部拆除和清运工作。

为有效防范化解各类安全风险隐患,自5月1日起,中心街道办事处在辖区内全面开展自建房安全隐患大排查大整治。“下一步,我们将根据自建房安全整治‘百日攻坚’专项行动要求,持续开展排查整治,对安全隐患进行分类分级整治,把拆违与解危相结合,真正做到非法建设‘零容忍’,安全隐患全消除。”中心街道办事处相关负责人说。

刘清秀热爱讲台,热爱教育事业。从教以来,她先后担任班主任18年。每次带班,她都注重培养积极向上、充满活力的班集体,既让每一个学生在班集体中都能展示个人才华和独特魅力,更注重培养学生关心热爱班集体的团队意识,使每个学生心中有他人,心中有集体。这些年来,刘清秀所带的班多次被评为“优秀班集体”,她本人连续被评为镇、县“优秀班主任”。

学无止境。刘清秀这样教导学生,也这样要求自己。一直以来,她始终坚持学习,努力使自己成为一名优秀的教师。她虚心向别的教师请教,潜心研究名师教学方法,不断学习先进的教育思想和理念。学习让人不断成长与进步,她的英语手写教案,在2018年至2021年每年都获得县一等奖;2019年,她参加镇教学竞赛获中老年组一等奖,赴县参赛获得二等奖;2019年,她辅导的学生刘名凯、刘博栋在“小故事,大道理”讲故事比赛中获镇一等奖;她的教育论文《如何让小学生爱上“我”》获县一等奖;2019年,她荣立三等功;2020年、2021年,获得县嘉奖。

## 爱似甘霖育新苗

### ——记隆回县七江镇建华九年一贯制学校教师刘清秀

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 阳双翼

她,扎根乡村25年,把青春奉献给教育事业;她,用爱心浇灌学生心灵,用爱铸就晶莹的师魂;她,忠诚于三尺讲台描绘心中梦想,用实际行动诠释教育人的责任与担当……她是隆回县七江镇建华九年一贯制学校教师刘清秀。

刘清秀于1997年6月毕业于原邵阳师专英语教育专业,同年7月参加工作,先后在隆回县荷田乡长野中学、荷田中学、七江镇建华学校任教。

从教以来,刘清秀始终把培养好每一个学生作为至高无上的事业,将自己全部的爱,注入教学的点点滴滴之中,既做学生们的老师,又当学生们的“妈妈”:天冷的时候,她会贴心入微地嘱咐孩子多加衣服;天热时,她告诫孩子们防中暑、防溺水;每天学生进校,她要仔细查看每个孩子的身体状

况;放学后,要叮嘱孩子们不在路上逗留,及时回家,路上要注意安全……这些看似平常的事情,倾注的是刘清秀对学生的无限爱心。

刘清秀对学生一视同仁,把每个学生都当成自己的孩子,有学生学习成绩跟不上,她就利用休息时间为学生补课“加餐”;有学生顽皮闹事,她就耐心开导,帮助学生养成良好习惯;有学生的父母常年在外打工,她就常常利用节假日、双休日组织这些孩子开展实践活动,培养孩子们的亲情。

一直以来,刘清秀十分注重“为人师表”与“言传身教”。她生活中时刻严格要求自己,从不玩牌、玩游戏,不追求高档奢靡消费,始终保持谦虚好学态度,工作中敬业勤奋,用自己的言行潜移默化教育学生养成良好道德品质。

## 抓好地方立法制度创新实践创新

### 市人大常委会部署推进2022年度立法计划实施工作

邵阳日报讯(记者 刘小幸 通讯员 杨洪涛)5月24日,市人大常委会组织召开2022年度立法计划实施推进会。市人大常委会副主任毛学雄、秘书长吴卫红出席。

市人大常委会2022年度立法计划包括《邵阳市地方特色食品保护条例》等4个审议项目、《邵阳市邵阳红优质农产品公共品牌建设若干规定》起草项目、《邵阳市优化营商环境若干规定》等6个调研项目。会上,市发改委、市司法局、市农业农村局、新宁县政府有关负责同志作了交流发言。

会议强调,要深入学习践行习近平法治思想,领会精髓要义、做到融会贯通,切实增强地方立法工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要紧紧围绕全面落实“三高

四新”战略定位和使命任务,聚焦全面依法治国、优化营商环境、实施乡村振兴战略等重点领域、新兴领域,以高质量立法为全面建设社会主义现代化新邵阳提供有力法治保障。要坚持党对立法工作的全面领导,始终把提高立法质量摆在第一位,做好地方性法规的“后篇文章”。

会议要求,要积极研判地方立法面临的新形势、新任务、新问题,因势利导抓好地方立法制度创新实践创新。要突出立法能力建设重点,进一步建立健全制度机制,配强立法人才,研究细化将地方立法工作纳入绩效考核的方法措施,下功夫解决全市地方立法工作能力建设的短板和弱项,确保我市地方立法工作行稳致远,以优异成绩迎接党的二十大召开。

## 真正让医保政务服务提质增效

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 李宗让)5月24日上午,副市长蒋伟到市医疗保障局调研。

在服务大厅窗口,蒋伟全程陪同前来办理“医疗定点机构服务结算”的工作人员咨询办理流程、填写表格、提交资料,收取办理结果,体验群众办事流程和服务,感受参保单位和群众办事的难点、堵点,现场听取群众意见,并就项目审批所需材料、审批时限及存在的问题与工作人员交流。

在随后召开的座谈会上,蒋伟听取了医保局相关负责人和医疗保障事务中心有关负责人工作情况汇报。

蒋伟说,要坚持人民至上、生命至上理念,全面深化“放管服”改革,以“一件事一次办”为总抓手,让“数

据多跑路,群众少跑腿”,不断完善政务服务体系;要巩固专项整治成果,加强队伍建设;要加强制度和机制建设,强化日常监管;要加强清廉医保建设,对标先进地区先进做法,真正让医保政务服务提质增效、惠及民生。

蒋伟强调,要压实主体责任,优化行风建设水平。领导干部要积极履职,尽职尽责,打造一流团队、一流服务;要创新求变,树立品牌,塑造良好形象;要加强医保能力和服务效果双提升,提升群众满意度;要进行考核奖惩双激励,不断提升政务服务标准化、规范化、便利化水平;要进一步加强医保政务服务中心基础设施建设,拓展网上办事广度和深度,不断提升参保单位和群众办事的便利度和获得感。

## 我市开展“扫黄打非”专项督查

邵阳日报讯(通讯员 廖继光)为严厉打击各类涉“黄”涉“非”出版传播活动,积极营造良好的社会文化氛围,5月中下旬,市“扫黄打非”办公室组织网信、文旅、文化执法等成员单位,开展了为期半个月的“扫黄打非”专项督查。

检查组先后深入印刷发行、邮政寄递、影院、互联网企业等“扫黄打非”重要点位,全面开展市场清查和网络巡查。重点查看是否存在违规印刷和销售各类非法出版物、播放侵权盗版影片及有害歌曲、经营登记制度是否完善、邮政快递网点是否落实“画像法”和“三项制度”等。在检查过程中,检查人员要求各经营单位严格落实主体责任,自觉抵制各类非法出版物和有害信息,不播放侵权盗版影片和有害歌曲,

禁止散发、储存、邮寄非法出版物,杜绝危害社会公德、损害民族优秀传统文化、妨害青少年健康成长等行为,做到规范经营、守法经营;要严格落实好疫情防控和安全生产各项措施,提高安全生产意识,防止各类事故发生。

对于检查中发现的委印制度落实不严、进货发票保存不全、监控留存时间不足、场所码查验不细等问题,检查人员要求各经营单位立即整改或限期整改,并建立问题台账,根据属地管辖原则交由当地对口监管部门跟踪落实,坚决做到“不漏一家,不留一处”。在督导检查的同时,检查人员还向经营者开展了“扫黄打非”及相关法律法规宣传,引导商家自觉抵制、远离“黄”“非”危害。

## 警民联手 雨中急救

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 谭迪

“刚才的这场雨中警民联手急救,让我目睹了‘邵阳快警’的为民情怀,也深切感受到了邵阳市民的热情友好。”5月24日上午,下榻温德姆大酒店的怀化客人滕召强说。

当日8时许,市区新华路和立新路十字路口发生小车追尾事故,引发3台电动车急遽倒地,电动车驾驶人不同程度受伤,其中两名驾驶人伤势比较严重。正在事故现场附近巡逻的“邵阳快警”接到指令,立即赶到现场。

当时,现场比较混乱,交通堵塞严重。快警队员兵分两路,一路指挥和疏导交通,一路立即组织现场群众对伤势比较严重的电动车驾驶人进行紧急解救,并配合120急救人

员将所有伤员全部送往医院治疗。

“天下着雨,但许多热心市民丢掉雨伞,帮助我们一起救助伤员,指挥交通,其中一名仅穿一件T恤的年轻男士冻得瑟瑟发抖,但救助伤员的积极性非常高。随着交警的迅速赶到,现场不到10分钟即恢复秩序。”在场组织救援的“邵阳快警”带队民警吴成阳介绍。

据悉,两辆小车内的司乘人员均未受伤,送往医院的受伤人员目前都无大碍。

事故原因正在调查之中。

